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₪ -  Aproximación a la Problemática de la Investigación en la Escuela.-
   Investigar es una actividad común para el ser humano. La curiosidad innata del hombre lo lleva a preguntarse cómo es y por qué es así el mundo. Toda actividad humana orientada a descubrir algo desconocido es investigar.

   Los diferentes tipos de investigación no se distinguen por la solución de problemas (ésto es la razón de ser de toda investigación) sino por el procedimiento o forma de actuación.

   La Investigación Científica o Académica se caracteriza por el procedimiento que emplea, por el MÉTODO.

   Método, -en tanto- es una forma de realizar una actividad para alcanzar un objetivo, consiste en un cúmulo de estrategias y tácticas para hacer progresar la producción del conocimiento.

   Una Investigación es un proceso que se desarrolla en una serie de etapas sumamente interrelacionadas entre sí. Esas etapas son las siguientes:
 1)    Concebir una IDEA a INVESTIGAR. Con una idea, un tema, nace un proyecto de investigación.
   2)    Plantear el PROBLEMA de INVESTIGACIÓN. A partir de esa idea o tema, establecer:
· Objetivo General de Investigación.
·   Plantear Objetivos específicos o preguntas de investigación.

·   Justificar la investigación y su viabilidad.
3) Elaborar el MARCO TEORICO. Consiste en: 
· Revisar la literatura.
· Detectar aquella que es pertinente al objetivo planteado.

·    Extraer y recopilar la información de interés.

· Construir el Marco Teórico.
4)   Establecer el DISEÑO de INVESTIGACIÓN. Es decir, cuáles serán las estrategias a


utilizar. Puede ser una investigación que va a describir un proceso, o establecer rela-
ciones de causa-efecto, o explorar un fenómeno desconocido, o buscar  relaciones 
entre acontecimientos. Hay que establecer si será un diseño experimental, o descrip-
tivo, un estudio de caso, etc. Requiere definir la población, la muestra y las unidades 
de análisis.
5)   Establecer cómo se realizará la RECOLECCIÓN DE DATOS. Definir qué instrumentos son los pertinentes para obtener los datos necesarios. Las posibilidades son variadas:
· Encuesta por cuestionario.
· Observación, participante o no participante.
· Experiencias, de laboratorio o de campo.
· Entrevistas, en profundidad, estructuradas, semi-estructuradas u otras.
· Documentos.
· Grupos de discusión.
· Otros.
6)   ANÁLISIS  de  DATOS. Según todo lo anterior dependerá el análisis posible:
· Estadístico.
· Interpretación.
· Análisis de contenido.
· Otros.

7) REDACCIÓN  del  INFORME (Final).-

Para que una propuesta de trabajo en investigación le resulte al alumno interesante y productiva, el docente debiera guiar y acompañar al alumno en los siguientes aspectos de las etapas del proceso de investigación mencionadas:

Etapa 1) - Desarrollar esa idea. No es fácil tener una idea para investigar. El alumno debe comprender que una investigación es por definición algo que se busca. Es un camino para superar el conocimiento e implica dudas e incertidumbre. El profesor los puede guiar sobre cuáles son las fuentes para inspirarse; cómo buscar en revistas especializadas; cómo hablar con "expertos" en el tema, que en ocasiones son "expertos" intelectuales o profesionales, pero en otras muchas son protagonistas del tema de interés; cómo tomar una idea de un problema de la vida cotidiana; enseñarles a buscar en “Internet" como una buena fuente para encontrar un tema interesante, y no siempre como una autoridad para avalar argumentos.

Etapa 2) - Guiarlos para poder convertir ese tema de interés en un "Problema de Investigación". La idea o tema original en general es vaga y difusa. El alumno debe familiarizarse con el campo de conocimiento donde se inserta la idea para transformarla en un planteo más preciso. Por ejemplo, si el tema es: "La Familia", los problemas de investigación pueden ser muchísimos y variados en cuanto a los aspectos a los que se refieren. Por ejemplo, a partir del tema "La Familia'" podemos interesamos en: "Los tipos de familia que coexisten en la sociedad actual"  pero también en: "La incidencia del trabajo del ama de casa en la economía nacional".
    I -    Establecer el "Objetivo de Investigación", significa responder la siguiente pregunta: ¿Qué quiero averiguar sobre ese tema? Por ejemplo, siguiendo con el mismo tema:   "Describir el papel de los abuelos en los diferentes tipos de familia", ó "Establecer la relación entre tipo de familia y evolución de los chicos". El profesor ayudará a sus alumnos a proponer un objetivo que sea susceptible de desarrollar en un tiempo acotado. Es usual formular objetivos imposibles de concretar en siquiera toda la vida estudiantil.
  II -    Los "Objetivos específicos" o preguntas de investigación, lo que hacen es desarmar o 
profundizar en ese objetivo general: para establecer en detalle qué es lo que uno va a 
mirar. Por ejemplo en el último caso, los objetivos específicos podrían ser:
· Analizar si el aprendizaje del lenguaje varía en los diferentes tipos de familia.

· Analizar si la creatividad se diferencia entre los niños de diferentes tipos de familia.

· Analizar si la habilidad práctica es diferente según el tipo de familia.
   El profesor ayudará a que los alumnos puedan identificar Objetivos Específicos que estén incluidos en el Objetivo General. Los objetivos específicos deben cumplir las siguientes condiciones para ser tales:
· Estar contenidos en el Objetivo General.

· Tener un nivel de abstracción menor al Objetivo General.

· Pueden ser respondidos mediante algún Diseño de Investigación.
III -   Ayudarlos a que encuentren la Justificación de la Investigación que proponen. La Justificación se refiere al aporte que la investigación hará al conocimiento. ¿Cuáles son los beneficios que se derivarán del estudio propuesto? 
El valor puede sustentarse en aquello para lo cual pueda servir.

· Su relevancia social. 
· Implicancias prácticas.

· Valor teórico

· Aporte metodológico

Etapa 3) -  El Marco Teórico cumple un papel fundamental en toda investigación, ya que proporciona un marco de referencia para la búsqueda y posterior análisis de los datos. Los alumnos deberán comprender qué significa "sustentar teóricamente una investigación" conociendo la relación lógica que debe haber entre el conocimiento previo acumulado -teoría e investigaciones- y la investigación que proponen. El profesor deberá enseñarles a buscar bibliografía, a visitar y utilizar una biblioteca, conocer un fichero, revisar el índice de un libro para detectar la pertinencia o no de lo que buscan, conocer y utilizar una base de datos. Será sumamente útil enseñarles a leer otras investigaciones y establecer si tienen conexión con lo que se proponen investigar, y -quizás- llegar a que armen o identifiquen un antecedente teórico pertinente para el proyecto que estuvieran proponiendo.

Etapa 4) - Según los Objetivos de Investigación propuestos y el Marco Teórico se propondrá un Diseño de Investigación. Definir la manera práctica y concreta de cumplir con los Objetivos de Investigación implica desarrollar un Diseño de Investigación. El diseño es el plan o la estrategia para lograr los objetivos del estudio. El alumno deberá comprender que el diseño implica una suma de decisiones a tornar por el investigador, según los Objetivos de Investigación y el Marco Teórico, y conocer las diferentes estrategias disponibles según problemas de investigación y objetivos propuestos.

Etapa 5) -  Es recomendable que los Profesores guíen a los alumnos en el conocimientos de los diferentes instrumentos disponibles para la recolección de datos. Es importante éstos comprendan que los instrumentos son herramientas con las cuales el investigador cuenta, y corno toda herramienta debe utilizarse según el problema presente. No hay instrumentos mejores o peores en sí mismos, sino según el tipo de datos requeridos para el objetivo de investigación. Esta etapa se compone de diferentes momentos. Estos son:
· Elección del instrumento pertinente.
· Selección de uno existente, o construcción de un instrumento (por ejemplo: elegir un test de personalidad, o construir una encuesta).
· Aplicación del instrumento (es decir; tornar el test o aplicar la encuesta).

Etapa 6) - El profesor ayudará a que los alumnos comprendan que un dato aislado no es un dato. Una estadística, o una entrevista, o una opinión periodística, aislados, no lo significan. Será interesante que logren hacer algún análisis, ya sea cuantitativo o cualitativo de datos. Si bien actualmente el análisis de datos se efectúa sobre la matriz de datos utilizando un programa de computadora, una matriz de datos sencilla, cruzando unidades de análisis y variables, servirá para que los alumnos descubran las posibilidades que el análisis de datos proporciona.

Etapa 7) -  Si los resultados de una investigación no se comunican, el conocimiento no se propaga y no cumple su cometido. Ayudar al alumno a leer un informe de investigación e identificar los diferentes momentos de la investigación, quizás sea el mejor modo de prepararlos para una futura redacción del informe propio.-
₪ -   Realizado por la Lic. en Sociología Ana Maria García, docente de Semiótica y Comunicación en la Universidad de Morón, y de Metodología de la Investigación, y Comunicación Organizacional en la Universidad  C. A. E. C. E.-
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